

## Красный Турыш

Красный Турыш – деревня МО «Красноуфимский округ», в 24 км на север от г. Красноуфимска, в верхнем течении преимущественно на правом берегу р. Турыш (правый приток р. Иргина). [1]



### *Экскурс в историю*

Небольшой населенный пункт. Начинался, как хутор, затем разросся, за счет переселенцев из Пермской губернии. [2]

Красный Турыш возник в 1922-23 гг. Первый житель Клепалов Еврест Данилович, 1902 года рождения, одним из первых переселенцев переехал с семьей жить на «свои» земли. Недалеко от села Чатлык он решил основать хутор. И потянулись сюда на пустующие земли с насиженных мест из Сыры семьи крестьян. Вначале жили в маленьких землянках. Отстраивали дома, перевезенные из Сыры, Пикпильды, Талого Ключа. Строились двухсторонкой в одну улицу. [3]

Версия названия деревни: Турыш – расположен на речке Турыш, а Красный от слова красивый.

Во время коллективизации, это поселение уже приобрело вид настоящей деревни: каждый крестьянин имел свое хозяйство, обрабатывал свои наделы, косил. Семьи, как правило были большие. Жили в основном справно. Но тут стали обобществлять личное хозяйство. Коней, плуги, сохи и бороны – все, что привезли с собой и успели сделать здесь – сдали в колхоз.

Было и раскулачивание. Три семьи выселили из своих домов и выслали куда-то. Это были самые трудолюбивые люди.

Раскулачивали бедняки. Собиралось собрание и решали, кого раскулачивать.

В мае 1930 года в деревне организовался в колхоз «Красный Турыш». Многие из жителей приехали в 1928 году из Сыры и сразу вступили в коллективное хозяйство. Первым председателем был Русинов Вячеслав. На полях сеяли зерновые. Колхозники работали на полях и фермах колхоза. Разводили кур, кроликов, овец, свиней, коров, коней и даже лис. На полях выращивали зерновые, коноплю, картофель. [4]

В 1939 году в колхозе развивалось полеводство, луговое хозяйство, овощеводство, животноводство, имелись кузница, столовая, перерабатывалось молоко на масло. Была своя пилорама, мельница, кожевня и др. [4]

В этом же году была открыта начальная школа. Учителем был Василий Николаевич Пиманов.

Перед войной Красный Турыш был уже большой деревней. Работали в колхозе, вели свое хозяйство. Но 1941 год «забрал» всех мужчин. Из Красного Турыша ушли на фронт – 48 человек, вернулись – 31.

Первые ушли на войну молодые и здоровые, затем призвали всех, кто мог воевать. В деревне остались старые да малые. В годы войны председателем был Лука Шестаков. Пахали и боронили на быках и коровах, а по ночам работали на себя. Было голодно, но летом спасали ягоды, грибы, а зимой - картофель, который сажали очень много. Работали не покладая рук: от зари до зари. [5]

В июле 1950 года колхоз «Красный Турыш» вошел в колхоз «Победа». В марте 1959 года колхоз «Победа» вошел в колхоз «им. Сталина». В феврале 1960 года колхоз «им. Сталина» прекратил свое существование, на его базе был организован совхоз «Чатлыковский». [6]

За время существования совхоза в Краснотурышском отделении была заасфальтирована дорога, построены: молочнотоварная ферма, телятник, конеферма, свинарник, автогараж и др. [7]

В начале 70-х гг. в деревне был открыт фельдшерско-акушерский пункт. Вначале он располагался в одной из комнат двухэтажного каменного дома, в котором было правление Краснотурышского отделения совхоза «Чатлыковский». Прием населения по определенным дням вел фельдшер из Чатлыковского ФАПа.

В 1979 году свою трудовую деятельность в фельдшерско-акушерском пункте д. Красный Турыш начала Иванова Валентина Петровна после окончания Красноуфимского медицинского училища. В зону обслуживания фельдшера входила и деревня Лебяжье. Оказывала медицинскую помощь жителям этих деревню, когда это необходимо, и после работы, и по выходным, и даже ночью. Своего транспорта у Валентины Петровны не было и очень часто приходилось ходить пешком от деревни к деревне.

В 1986 году ФАП перевели в старое здание начальной школы. [8]

В 1986 году была построена новая Краснотурышская начальная школа-сад для детей дошкольного и младшего школьного возраста. Первым директором был Меньшиков Юрий Александрович. В связи с реорганизацией была присоединена к МОУ «Чатлыковская средняя общеобразовательная школа», ликвидирована 15.08.2009 года. Детей из деревни стали возить на школьном автобусе в детский сад и школу села Чатлык. В это здание после ликвидации школы перевели фельдшерско- акушерский пункт, который просуществовал до 2014 года. [9]

В годы демократизации совхоз «Чатлыковский» пришел в упадок, затем и Краснотурышское отделение было ликвидировано. Сельские жители уехали с насиженных мест. Сейчас в основном живут пенсионеры. В деревне мало работающих. Они работают в с. Чатлык или уезжают на работу в города области. Некоторые занимаются личным подсобным хозяйством.

Из инфраструктуры в деревне – только продуктовый магазин (сеть магазинов РайПо). Продавцом долгие годы работает Молочникова Галина Александровна. [10]

### *Особенности территории*

Наиболее распространенные фамилии в Красном Турыше были: Клепаловы, Русиновы, Третьяковы, Пастуховы. Преобладающее население – русские.

Природные достопримечательности. При въезде в деревню находится небольшой пруд, богатый разной рыбой. Этот пруд подпитывает река Турыш (в народе называют ее «Турышовкой»).

Река Турыш – главная водная артерия дер. Красный Турыш. Река берет свое начало в Бакряжском болоте с заходом в Борино озеро, мимо дер. Красный Турыш, принимает в себя у Лисьей горки воды речки Чатлык, течет дальше до Русского Турыша, где соединяет свои воды с рекой Иргина.

Река небольшая, но играет большую природоохранную роль. Берега очень экзотичны своими зарослями. Красивы. Хорошие места для отдыха.

Большое Клюквенное болото – расположено в километре на запад от Красного Турыша. По характеристикам – это переходное болото. Площадь – 0,13 км<sup>2</sup>. Проходимо. Растет клюква. Ботанический памятник природы.

Озеро Подгорское – на его берегах в свое время располагался хутор Подгорский. Назвали его так, потому что расположилось оно у подножия двух гор. Озеро очень красиво и живописно. Место для перелёта птиц. С богатой травяной и кустарниковой растительностью. Отдыхать на этом озере просто чудесно. Правда. Озеро очень глубокое. И вода в нем очень холодная т.к. питается оно ключами. [2]

### *Деревня сегодня*

В настоящее время в деревне Красный Турыш инфраструктуры нет. Деревня относится к Чатлыковскому территориальному отделу. В деревне и имеется всего 2 улицы: Заречная и Молодежная, проживает 84 человека.

### *Известные люди д. Красный Турыш*



#### *Русинов Петр Андреевич*

Петр Андреевич родился 23 июня 1927 года в селе Сыра, Суксунского района Пермской области. Закончил 4 класса. Вместе с родителями приехал на постоянное место жительства в деревню Красный Турыш, Чатлыковского сельского совета. Здесь родители вступили в колхоз «Победа». Работать в колхозе Петр начал в 1939 году. Выучился на тракториста.

С начала Великой Отечественной войны рвался на фронт, но его не брали – годы не вышли. В 1943 году взяли в снайперскую школу в г. Красноуфимске (хотя еще не было 18-ти лет). Служить пришлось на Дальнем Востоке.

С 9.08.1945 по 03.09.1945 год принимал участие в войне с Японией (п/п 24661), снайпером. После окончания войны отслужил срочную службу, которая проходила в Китае. Домой вернулся в 1949 году.

Вновь начал работать трактористом в колхозе в Красном Турыше, потом – в совхозе «Чатлыковский».

Награды: первым орденом «Знак почета» (1958 год), вторым орденом «Знак почета» (1971 год), Трудового Красного Знамени (1973 год), Октябрьской Революции (1976 год); медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970 год); нагрудный знак «Мастер высокой культуры земледелия. Ударник IX пятилетки».

«20 ноября состоялось награждение тружеников сельского хозяйства, которые отличились в IX пятилетке. Первым выходит для награждения тракторист совхоза «Чатлыковский» Русинов Петр Андреевич. На его праздничном костюме орден «Трудового Красного Знамени», два ордена «Знак Почета», орден «Отечественной войны», медаль «За боевые заслуги» и другие. Сегодня ему вручают высшую награду Родины – орден Ленина. Знатный землепашец благодарит партию и правительство за высокую оценку его труда.

– Из награжденных, наверное, я самый старший. Летом будущего года можно будет уходить на заслуженный отдых. Подводя некоторые итоги трудовой жизни, скажу так – никогда не уклонялся от трудного дела. У нас в Красном Турыше механизаторов немного. Дадут задания, мы решаем сами, кто его лучше и быстрее сможет выполнить. Обычно самое трудное поручают мне, мол, ты самый ответственный». [10]

#### **Источники:**

1. Рундквист, Н. А. Красный Турыш / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; рец. проф. В. Г. Капустин. - Екатеринбург, 2009. – С. 168.
2. Жужин, Н.С. Красный Турыш / Н.С. Жужин, А.Ф. Абзалов // Красота Красноуфимская : в 2 книгах. Кн.2 : Красноуфимский район / Н.С. Жужин, А.Ф.

- Абзалов ; фотохудожники : И. Мухаматрахимова, С. Лещев. – Красноуфимск, 2011. – С.182-184.
3. Воспоминания Русиновой Лидии Николаевны (1926) : интервью / записала Л. И. Меньшикова. – 1997.
  4. Ликвидированные колхозы Красноуфимского района (1931-1959 годы) : объединенный архивный фонд // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-178. – Оп.1. – Д. 319. – Л. 1-10.
  5. Воспоминания Третьяковой Клавдии Александровны (1929) : интервью / записала Л. И. Меньшикова. – 1997.
  6. Исполнительный комитет Красноуфимского районного Совета депутатов трудящихся, 1921-1976 гг. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-41. – Оп. 1. – Д. 581. – Л. 156. ; Д. 654. – Л. 85-86. ; Д. 662. – Л. 220-230.
  7. Воспоминания Иванова Сергея Егоровича (1962) : интервью / записала библиотекарь Чатлыковской сельской библиотеки Т. А. Иванова. – 2022.
  8. Воспоминания Ивановой Валентины Петровны (1960) : интервью / записала библиотекарь Чатлыковской сельской библиотеки Т. А. Иванова. – 2022.
  9. Воспоминания Меньшиковой Людмилы Ивановны (1947) : интервью / записала библиотекарь Чатлыковской сельской библиотеки Т. А. Иванова. – 2022.
  10. Вперед. – 1986. – 29 ноября (№190). - Статья предоставлена музеем с. Чатлык.